
L’Esperto Risponde 

Ti racconto come è andata e te mi dici come si procede e che giudizio dai. Il tutto avviene in un 
torneo pomeridiano di circolo. 
La dichiarazione: N E S O 
    1c p 1p p 
    2f p 2c fine 
 
Le carte di sud: 
xxx 
xxx 
ADxx 
Fxx 
Evidenzio solo il fatto che sud non ha 4 carte di picche.... Lo score riporta molti 2 picche fatte e 2 
picche +1 infatti ovest ha da dichiarare le picche..... 
Il direttore è stato chiamato da sud dopo che era stato giocato anche il secondo board (la mano 
che ti propongo era al primo dei due board da giocare nel turno)..... Fammi sapere... 
 
Grazie Leonardo Fruscoloni 
 
 
Ciao Leonardo, 
 
La mano che riporti ha tutte le caratteristiche di una psichica, e come tale andava trattata. 
Se il tuo dubbio riguarda la tempistica dell'intervento, in casi di reclami di questo genere è possibile 
intervenire fino a ben trenta minuti dopo la fine del tempo ufficiale di gioco (dopo la fine del tor-
neo, nel caso si tratti di coppie, o dell'incontro qualora si tratti di squadre). 
 
Cari saluti, 
Maurizio Di Sacco 
 
 
 
Non vorrei fare il sofista, ma un colore terzo non è considerato naturale? In più se il giocatore ac-
cidentalmente mette una fiori tra le picche deve essere sanzionato come se avesse fatto una psi-
chica? (capisco che non si tratta di sanzione quanto di risarcimento alla linea innocente, però ci 
dovrà pur essere una differenza?) 
 
Ciao Frusco 
 
 
 
No Leo, i colori terzi non sono considerati naturali. 
Ai soli fini della cosiddetta "politica dei sistemi" e della "politica di alert" un colore minore terzo, e 
solo in apertura, è considerato naturale. 
Il mettere una fiori tra le picche è una scusa puerile, e se davvero fosse così vorrà dire che il gioca-
tore in questione sarà stato molto sfortunato (tanto sfortunato da non trovare un arbitro suffi-
cientemente candido da credergli!). 
 
Ciao, 
Maurizio 
 


